

# 石耀霖院士：你知道什么是地震预报，什么是地震预警吗？

什么是地震预报？什么是地震预警？什么又是伪地震预警？到底地震能不能被准确预测？地球物理学家、中国科学院大学地球与行星学院教授、中科院计算地球动力学重点实验室学术委员会主任石耀霖院士将给你讲讲它们的含义和关联……

地震预报，是在地震发生之前，预测未来地震发生的时间、地点和大小(也就是震级)。

这可不是个简单活儿，虽然我国地震学家成功地预报了如1975年海城地震等少量破坏性地震，但地震预报仍然是国际地震科学没有解决的难题。

地震预警，则是在地震已经发生，并且地震波传播到临近震中地区的台站之后，利用无线电波跑的比地震波快得多的特征，给远离震中的地区发警报、打招呼。

“喂，我们这里发生地震了，地震波再过XX秒钟就会传播到你们那里了，要做好准备哟！”看来地震预警似乎比地震预报容易得多了。

地震后，震源会发出纵波(也叫P波)，它最早从震源传出，在地壳中以每秒5~7公里的速度前进，而振幅一般更大、破坏力也更强的横波(也叫S波)则是以每秒3~4.2公里的速度前进，离震源较远的地

方还可能感觉到面波，其传播速度小于横波。因此，如果我们每十公里就设置一个地震台站，密密麻麻的覆盖了整个地震活动区域，那么不管哪里地下发生了地震(一般的地震震源深度也就几公里到二十几公里)，5秒钟内可能地震波已经传到了3~4个台站上。

好了！能干的地震学家们马上就可以测定地震发生在哪里(即震中位置和震源深度)，什么时候发生的(即发震时刻)，同时也可以马上计算出纵波、横波什么时候传播到哪里。例如，再过15秒钟，纵波就会传播到离震中大约100公里的地方，再过25秒钟，纵波大约会传到离震中150公里的地方。

利用这一原理，你就可以给你的小伙伴们发出地震预警了，距离震中100公里的那个小家伙可以得到你的电话消息：“纵波再过15秒到达、晃动更大的横波再过28秒到达，亲，你要做好准备！”。如此看来，似乎你只要具备高中知识水平，再略加培训就可以上岗从事地震预警工作了。

但是，这就真的是“地震预警”了吗？

答案恐怕要令你和小伙伴们伤心了，你的消息只能算是“伪地震预警”，因为你只能告诉他们，

什么时间大地会震动，但却说不出震动有多大——是几乎感觉不到的微微震动？是会人人有感并造成惊悚的震动？还是会让房屋倒塌、火车脱轨、煤气管断裂的巨大震动？你必须告诉离震中不同距离的人们，他们那里地震会有多大(震级)，才是真正的地震预警。

然而，预警震级的大小，可不是一件简单的事。一个大地震，断裂会由震源开始，一般用低于横波的速度传播，大地震破裂会沿着断层传播数十公里、甚至数百公里，破裂传播持续时间十余秒甚至上百秒。虽然地震破裂开始发生以后5秒钟，如果你在震中区设有3个以上的地震台站，你就已经可以用电话或短信通知远处的朋友，精确地告诉他几秒钟后地震波会传播到他那里。但是要告诉他震动有多大就很困难了，因为这个地震可能只是一个小地震，破裂已经停止了，它可能微小到你实在没有必要“惊扰”到你远方的伙伴。不过，也可能这个地震破裂还在继续进行着，例如汶川地震，地震破裂达300多公里，破裂持续了约100秒钟，而你要在5~10秒钟内，就预测到这个地震破裂持续的时间、断层的长度、地震震级的大小，想想就不容易了吧？这，才是地震预警

面临的真正挑战！那么，我们能不能在大地震破裂刚发生和持续了5~10秒时，就预测这个地震断裂是20秒后停止，50秒后停止，还是100秒后停止呢？俗话说，“三岁看大、七岁看老”，还是应该有点苗头的吧？地震学家们也在试图找出前5秒钟地震波的一些特征，争取能够预测地震会发展到多大，在地震预警时给出对震级的估计。虽然地震预警报准震级不容易，但预警还是有用的。例如，在地震多发的日本，一些大地震来临时及时发出预警使高铁停驶避免了更大的损失等等。但日本的地震预警系统也出现过虚报的情况，可见地震预警系统需要精心设计和维持，才能充分发挥作用。总而言之，如果你离地震震中很远，地震虽然大，对你也不会有危害，你就用不着依靠地震预警系统了。但如果地震几乎就在你脚下，对不起，你被称为“处在地震预警系统盲区内”，通俗的讲就是，地震预警系统没办法提前通知你，你就是第一个感觉到地在震动的那个人(功能可以相当于地震台站了)，预警系统还期盼着你能赶快发出消息广而告之呢。

资料来源于中国科学院大学微信公众号

## 应急管理部、国家减灾委办公室发布2018年7月份全国自然灾害基本情况

近日，应急管理部、国家减灾委办公室会同工业和信息化部、自然资源部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部、农业农村部、卫生健康委、统计局、气象局、林草局、中央军委联合参谋部和政治工作部、红十字会、中国铁路总公司等部门对2018年7月份全国自然灾害情况进行了会商分析。

经核定，7月份，我国自然灾害以洪涝、台风、地质灾害为主，干旱、风雹、地震等灾害也有不同程度发生。

各类自然灾害共造成全国3056.2万人次受灾，165人死亡，12人失踪，177.6万人次紧急转移安置；3.6万间房屋倒塌，7万间严重损坏，34.1万间一般损坏；农作物受灾面积4646.2千公顷，其中绝收849.1千公顷，直接经济损失738.6亿元。

7月份，全国自然灾害主要有以下特点：

**西南西北华北降雨量明显偏多，局部地区人员伤亡较重**

7月份，全国共出现9次大范围强降雨天气过程，四川盆地、西北地区东部、华北、内蒙古等地降水量较常年同期偏多1~3倍。受降雨量偏多影响，内蒙古、四川、云南、甘肃和新疆部分地区洪涝、泥石流等灾害频发，上述5省(自治区)因洪涝和地质灾害造成的死亡失踪人口占全国总数的88%。

据统计，7月份洪涝和地质灾害共造成25个省(自治区、直辖市)1579.6万人次受灾，139

人死亡，12人失踪，92.3万人次紧急转移安置；3.4万间房屋倒塌，6.5万间房屋严重损坏，28.7万间损坏；直接经济损失579.9亿元。

**台风登陆个数较常年同期偏多，影响范围较广**

7月份，共有3个台风登陆我国大陆地区，登陆个数较常年同期偏多。其中，第8号台风“玛莉亚”是今年以来登陆我国最强台风，浙江、福建、江西、湖南等地出现大到暴雨，沿海部分城市出现内涝，福建、浙江两省灾情较重；第10号台风“安比”影响范围较广，登陆上海后北上，风雨强度减弱缓慢，先后影响华东、华北、东北等地10个省份。

据统计，7月份台风灾害共造成全国16个省(自治区、直辖市)423.2万人次受灾，2人死亡，紧急转移安置84.9万人，直接经济损失61.5亿元。

**长江中下游及东北部分地区出现大范围高温天气，旱情初显**

7月中下旬，长江中下游和东北部分地区出现大范围持续性高温天气，35℃以上高温面积达159.8万平方公里，38℃以上高温面积达13.4万平方公里。其中，黄淮、江淮、江汉、江南及重庆等地35℃以上高温日数达10~18天，吉林、辽宁30个县市最高气温突破历史极值。受高温天气影响，辽宁、福建、江西、湖北、四川、贵州等6省旱情显现，农作物受灾面积达792.7千公顷。

日常生活中，如何正确安全的使用家庭燃气，公安消防大队提醒您注意以下几点：

1、天然气、液化气、热水器等产品必须要具备质量合格的证明，切勿使用非法生产的不合格产品。

2、使用天然气、液化气灶时，先点火后开灶具开关，停用前先关气阀后熄火。

3、使用天然气、液化气灶时要有专人看管、防止汤水沸溢、浇灭火焰，使气体漏出引起危险，同时旁边不要摆放易燃易爆物品，如汽油、酒精等。

4、发现燃气泄漏时，要立刻关阀，迅速打开门窗，加强通风，必要时家庭人员暂时撤离，室内禁止一切火种、禁止开关任何电源和打电话，以免产生电火花引燃燃气。

5、液化气瓶要轻拿轻放，不要滚动、冲击，不要用开水加热、火烤、日晒，不能横放使用，更不要倒置使用，禁止自倒残液和剧烈摇晃。

6、液化石油气燃烧时会消耗大量氧气，如果房间通风不良，室内氧气就会减少，二氧化碳不断增加，这时液化气就会变成不完全燃烧的一氧化碳，使人中毒。

7、教育小孩不要玩弄钢瓶角阀、天然气阀和灶具开关，不要私自调节液化气钢瓶减压阀。每半年(或当闻到有天然气、液化气味时)请专业人士进行维修清理，发现燃气管道老化要及时更换，检查时不要使用明火进行照明检漏。

## 使用家庭燃气注意事项

资料来源于公安部消防局网站

# 地震知识

DIZHEN ZHISHI

2018年8月  
第七期

主办：甘肃省地震局 总编 石玉成 总第424期

## 全国人大常委会检查组在甘肃省开展防震减灾法执法检查

8月20至23日，全国人大常委会副委员长蔡达峰率领全国人大常委会执法检查组到我省开展《中华人民共和国防震减灾法》执法检查工作。



据悉，此次执法检查在全面了解防震减灾法实施情况的基础上，重点检查各级政府落实防震减灾责任制，制定具体办法促进法律实施的情况，地震监测台网规划、建设和运行情况，建设工程特别是学校、医院和农村民居的抗震设防情况，抢险救灾、避难场所规划建设及震后恢复重建情况，加强防震减灾方面科学研究和新技术开发、运用的情况等。

## 强监测 推防御 大力推进甘肃省防震减灾事业现代化建设

8月20日，中国地震局副局长闵宜仁赴甘肃省地震局调研指导工作，听取了省地震局防震减灾工作汇报，对近年来省地震局在防震减灾工作中取得的成绩给予充分肯定。

闵宜仁要求甘肃省地震局党组及全体干部职工要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领贯穿于防震减灾各个环节，加快构建防震减灾事业发展体系框架；要深刻把握新时代全面从严治党的新内涵新要求，坚决落实党中央、国务院、应急管理

部、中国地震局和省委、省政府防震减灾决策部署，大力推进防震减灾事业现代化建设，提升综合防范能力。一要抓班子、带队伍。局党组要建立理论学习长效机制，切实加强党的政治建设，把握方向、统管大局，科学民主决策，抓重点、强弱项、补短板，将政治统领贯穿于防震减灾各个环节，加快构建防震减灾事业发展体系框架；要深刻把握新时代全面从严治党

## 甘肃省地震局贯彻应急管理部防汛抢险救灾工作视频会议精神

8月28日，应急管理部召开全系统视频会议，传达学习贯彻习近平总书记关于做好防汛抢险救灾工作重要指示精神和李克强总理批示要求，进一步部署当前重点工作。

会议结束后，甘肃省地震局立即召开处级以上干部会议，研究当前防汛抢险救灾、震情监视跟踪、应急准备和重大活动保障具体落实措施。党组书记、局长胡斌强调，各部门、单位要深入学习贯彻习近平总

书记重要指示精神和李克强总理批示要

求，积极落实应急管理部黄明书记的讲话精神和中国地震局、省委省政府领导近期对防震减灾工作的批示要求，进一步提高政治站位、细化工作内容、把握关键环节，狠抓各项工作责任的落实，全力以赴做好防汛安全和防震减灾各项工作。

胡斌要求各部门、单位会后要立即将应急管理部视频会议精神传达到每一位干部职工，进一步统一思想，提高认识；要充分

事前事中事后管理体系，充分发挥政府主导、社会参与、部门监管职能；深化科普宣传，大力推进信息化建设，加大传统媒体、新媒体和科普馆等全方位宣传力度，提高公众防震减灾参与度和防震避震能力。

闵宜仁要求甘肃省地震局领导班子要扛好旗、走好自己的路、尽好责、服好务，克服困难，再接再厉，不辜负中国地震局党组的重托，为建设幸福美好新甘肃做好地震安全服务保障。省地震局办公室

据中国地震台网测定，北京时间2018年08月10日20时54分49秒，在甘肃酒泉市玉门市(北纬39.76,东经97.79)发生Ms3.7级地震。

## 震情

据中国地震台网测定，北京时间2018年08月26日15时29分41秒，在甘肃武威市天祝县(北纬37.69,东经102.24)发生Ms3.4级地震。



全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委员会副主任委员吴恒，全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委员会委员、全国人大常委会副秘书长古小玉，全国人大教科文卫委员会委员张洪贺参加执法检查。

资料来源于甘肃日报